

**Комиссия по положению женщин****Шестьдесят четвертая сессия**

9–20 марта 2020 года

Пункт 3 предварительной повестки дня*

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и двадцать третьей специальной сессии
Генеральной Ассамблеи под названием
«Женщины в 2000 году: равенство между
мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»****Руководство по порядку обсуждения в рамках
совещаний министров «за круглым столом»,
организуемых по случаю проведения обзора и оценки
хода осуществления Пекинской декларации и
Платформы действий за двадцатипятилетний период****Записка Секретариата****I. Введение**

1. В своей резолюции [2015/6](#) по вопросу о будущей организации и методах работы Комиссии по положению женщин Экономический и Социальный Совет постановил, что сессия Комиссии будет включать этап на уровне министров для подтверждения и усиления политической приверженности делу достижения гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин и девочек, а также осуществления их прав человека и для проведения дискуссии на высоком уровне и более широкого освещения работы Комиссии и что этот этап будет включать проведение совещаний министров «за круглым столом» и других интерактивных диалогов высокого уровня.

2. Согласно резолюции [2018/8](#) Экономического и Социального Совета, Комиссия по положению женщин проведет на своей шестьдесят четвертой сессии обзор и оценку осуществления Пекинской декларации и Платформы действий и итоговых документов двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи, включая оценку нынешних проблем, влияющих на осуществление Платформы действий и достижение гендерного равенства и расширение прав и

* [E/CN.6/2020/1](#).



возможностей женщин, и ее вклада в полное осуществление Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года в гендерном ракурсе. В рамках проведения обзора и оценки Комиссия организует совещания министров «за круглым столом», с тем чтобы предоставить министрам возможность участвовать в интерактивных диалогах в целях обмена опытом, информацией об извлеченных уроках и передовой практике и сосредоточить внимание на ключевых стратегиях и приоритетных направлениях дальнейшей деятельности в целях устранения имеющихся пробелов и проблем.

II. Организационные вопросы

A. Темы для обзора и оценки

3. В контексте обзора и оценки хода осуществления Пекинской декларации и Платформы действий и итоговых документов двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи, включая оценку нынешних проблем, влияющих на осуществление Платформы действий и достижение гендерного равенства и расширение прав и возможностей женщин, и ее вклада в полное осуществление Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года в гендерном ракурсе, Комиссия проведет четыре совещания министров «за круглым столом», посвященных следующим основным темам:

- a) инклюзивное развитие, достойная работа и искоренение нищеты;
- b) мирные общества, доступ к правосудию и свобода от насилия;
- c) участие, институциональные механизмы и подотчетность;
- d) охрана окружающей среды и изменение климата.

4. На совещаниях министров «за круглым столом» основное внимание будет уделено обсуждению имеющихся проблем и путей продвижения вперед в работе по указанной тематике. Министрам предложат обсудить пути решения задач, связанных с достижением гендерного равенства и расширением прав и возможностей женщин и девочек, а также реализацией их прав человека. Наряду с этим министрам предложат уделить особое внимание действенным стратегиям и наметить необходимые шаги и меры, которые требуется и планируется осуществить, с тем чтобы принимаемые на национальном уровне меры реагирования эффективно содействовали достижению гендерного равенства и расширению прав и возможностей сельских женщин и девочек на основе полного, эффективного и ускоренного осуществления Пекинской декларации и Платформы действий, а также реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года с учетом гендерных аспектов.

B. Участники

5. На совещаниях «за круглым столом» министры, участвующие в работе шестьдесят четвертой сессии Комиссии, смогут принять участие в диалоге и обсуждениях. Эти совещания будут открыты для всех государств-членов и наблюдателей.

6. Министрам предлагается заблаговременно, желательно не позднее 26 февраля 2020 года, сообщить, в каком из совещаний министров «за круглым столом» они хотели бы принять участие, а также указать альтернативный вариант. Предполагается, что в каждом из совещаний «за круглым столом» будут участвовать примерно 20–25 министров. Руководить ходом дискуссий при поддержке

модераторов будут председатели совещаний министров «за круглым столом», которые помогут придать обсуждению интерактивный характер. Хотя у председателей будет список министров, записавшихся для участия в каждом совещании «за круглым столом», заблаговременно списки ораторов составляться не будут.

7. Каждое совещание министров «за круглым столом» будет начинаться с модулируемого диалога между пятью министрами по ключевым проблемам в рамках соответствующей темы. После диалога под руководством модератора министрам будет предложено поделиться информацией о накопленном опыте и передовой практике, провести обмен мнениями и сосредоточить внимание на ключевых стратегиях и приоритетных направлениях дальнейшей деятельности в целях устранения имеющихся пробелов и проблем. Продолжительность выступлений не должна превышать трех минут, при этом приоритетной формой обсуждения станет диалог. Если позволит время, у министров будет возможность выступить более одного раза. Письменные заявления крайне нежелательны.

C. Время и место проведения

8. Совещания министров «за круглым столом» будут проведены в Центральном учреждении в Нью-Йорке в среду, 11 марта 2020 года, с 10 ч 00 мин до 13 ч 00 мин и с 15 ч 00 мин до 18 ч 00 мин в сроки, указанные в нижеследующей таблице.

<i>Совещание за «круглым столом»</i>	<i>Время</i>	<i>Место проведения</i>
Инклюзивное развитие, достойная работа и искоренение нищеты	10 ч 00 мин — 11 ч 30 мин	Зал заседаний 4
Мирные общества, доступ к правосудию и свобода от насилия	11 ч 30 мин — 13 ч 00 мин	Зал заседаний 4
Участие, институциональные механизмы и подотчетность	15 ч 00 мин — 16 ч 30 мин	Зал заседаний 4
Охрана окружающей среды и изменение климата	16 ч 30 мин — 18 ч 00 мин	Зал заседаний 4

D. Итоговые документы

9. Итоговые документы совещаний министров «за круглым столом» будут представлены в форме резюме председателей, подготовленных по результатам консультаций с региональными группами при участии членов Бюро.

III. Вопросы для обсуждения в рамках совещаний министров «за круглым столом»

A. Справочная информация

10. Пекинская декларация и Платформа действий остаются наиболее всеобъемлющей программой мер, нацеленной на достижение гендерного равенства и расширение прав и возможностей женщин. В Платформе действий содержится призыв устранить системные и структурные барьеры, не позволяющие

женщинам и девочкам реализовать свои права человека в области развития во всех его социальных, экономических, политических и экологических аспектах, и определить конкретные политические меры для достижения этой цели. Концепция Платформы действий была подтверждена в 2015 году, когда главы государств и правительств приняли Повестку дня на период до 2030 года. В Повестке дня на период до 2030 года, разработанной с опорой на Платформу действий, четко указано, что процесс развития будет устойчивым лишь в том случае, если его благами смогут в равной степени пользоваться женщины и мужчины, и что права женщин будут реализованы на деле лишь тогда, когда они станут частью более широких усилий, направленных на защиту планеты и обеспечение всем людям возможности жить достойно и пользоваться уважением.

11. На этом фоне за последние пять лет появились новые стратегические и программные направления деятельности в целях обеспечения гендерного равенства и расширения прав и возможностей всех женщин и девочек. Как указано в докладе Генерального секретаря об обзоре и оценке хода осуществления Пекинской декларации и Платформы действий и итоговых документов двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи (E/CN.6/2020/3), важность неоплачиваемой работы по уходу и по дому получает большее признание, о чем свидетельствует тот факт, что три четверти государств ввели в действие или совершенствуют законодательство об отпуске, предусматривающее отпуск по беременности и родам, отпуск для отцов или родительский отпуск по уходу за ребенком. Более чем половиной государств приняты либо усовершенствованы законы и нормативные положения, призванные содействовать борьбе с насилием в отношении женщин и девочек с помощью технологий. Больше внимания уделяется борьбе с сексуальными домогательствами, а несколько государств — число их растет — принимают непосредственные меры по борьбе с насилием в отношении женщин в политической жизни. Число стран, принявших национальный план действий по вопросам женщин и мира и безопасности, с 2015 года увеличилось на 52 процента. Предпринятые в этом плане усилия позволили добиться существенного прогресса.

12. В целом, однако, результаты далеки от того, чтобы обеспечить выполнение тех обязательств, которые государства взяли на себя в 1995 году, а в ряде областей наблюдаются тревожные признаки стагнации или регресса. Хотя показатель представленности женщин в политике с 1995 года удвоился, во всем мире более трех четвертей мест в однопалатных парламентах или в нижней палате парламентов остаются за мужчинами. Несмотря на то, что число девочек, посещающих школу, велико как никогда, более высокий уровень образования отнюдь не гарантирует им большей степени равноправия на рынке труда. Насилие в отношении женщин и девочек по-прежнему широко распространено: 17,8 процента женщин сообщили о том, что подвергались насилию со стороны интимного партнера в течение последних 12 месяцев. При том что показатели материнской смертности в мире в целом снизились, они по-прежнему остаются на тревожно высоком уровне в странах, пострадавших в результате конфликтов и кризисов. В общемировом масштабе доля женщин, не имеющих доступа к услугам по планированию семьи, сохраняется на уровне 10 процентов с 2000 года; в 2019 году 190 миллионов женщин репродуктивного возраста, не желающих забеременеть, не пользовались никакими средствами контрацепции. Если доля мирных соглашений, в которых предусмотрены положения, обеспечивающие учет гендерных факторов, в период с 2001 по 2010 год составляла в среднем 26 процентов, то в 2018 году она уменьшилась до удручающего показателя — 7,7 процента.

13. Медленные темпы и фрагментарный характер прогресса должны рассматриваться в контексте фундаментальных перемен в глобальном ландшафте

гендерного равенства, произошедших за последние пять лет. Растущее неравенство и экономическая изоляция являются симптомами моделей развития, при которых не происходит справедливого распределения получаемых в процессе развития благ и выгод. Во многих странах отмечается снижение качества демократии. Социальная напряженность увеличивается, как увеличивается и число конфликтов с применением насилия, и противодействие гендерному равенству становится все сильнее. Климатический кризис усугубляет существующее неравенство внутри стран и между ними. Быстрые технологические и демографические изменения влияют на все аспекты экономической, социальной и политической жизни, создавая новые возможности, но одновременно и новые факторы риска и неопределенности. Ввиду наличия столь сложных проблем потребность в применении подходов, нацеленных на преобразование, ощущается как никогда остро, если речь идет о том, что задачи Повестки дня на период до 2030 года должны быть выполнены в течение ближайших 10 лет. Ускоренное осуществление Платформы действий, в которой изложены четкие стратегические руководящие принципы, может способствовать тому, что мир начнет двигаться в правильном направлении и выполнит данное обещание на деле обеспечить реализацию прав женщин — как для нынешнего, так и для будущих поколений.

14. В ходе совещаний «за круглым столом» министрам будет предложено сосредоточить внимание на том, что необходимо сделать для ускоренного осуществления Платформы действий в целях обеспечения гендерного равенства, в том числе в контексте Повестки дня на период до 2030 года. Кроме того, им рекомендуется сделать акцент на мерах по обеспечению преобразований, которые необходимо принять для устранения узких мест, а также на роли и обязанностях различных субъектов в деле ускорения прогресса на пути к обеспечению гендерного равенства. Министрам также рекомендуется воспользоваться настоящим руководством по порядку обсуждения и обратиться к докладу Генерального секретаря об обзоре и оценке хода осуществления Пекинской декларации и Платформы действий и итоговых документов двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи (E/CN.6/2020/3).

В. Руководство по порядку обсуждения

Инклюзивное развитие, достойная работа и искоренение нищеты

15. Возможности интеграции в процесс инклюзивного развития и получения достойной работы остаются для большинства женщин в мире весьма прозрачными. Несмотря на то, что сегодня женщины более образованны, чем когда-либо, разрыв в показателях участия мужчин и женщин в составе рабочей силы сохраняется, а гендерный разрыв в оплате труда остается повсеместным явлением ввиду глубоко укоренившейся сегрегации в сфере занятости. В результате внедрения новых технологий характер работы меняется. Оцифровывание и автоматизация создают как новые возможности, так и новые риски. Согласно данным Организации экономического сотрудничества и развития по странам, в компаниях и профессиях, которые находятся в авангарде технического прогресса и инновационной деятельности, доля женщин по сравнению с мужчинами существенно меньше. Хотя распространение цифровых платформ открывает новые возможности в плане трудоустройства женщин, в настоящее время в рамках таких платформ женщины охвачены не в большей степени, чем в рамках оффлайн-экономики, причем гендерные различия особенно заметны в развивающихся странах. Когда возможности перед женщинами все же открываются, серьезную проблему — ввиду наличия пробелов в трудовом законодательстве и отсутствия социальной защиты — по-прежнему представляет качество занятости. В большинстве развивающихся стран большее число женщин работает в

неформальном секторе, не будучи защищенными трудовым законодательством и не имея социальной защиты, и в основном они трудятся на условиях неформальной занятости не по собственному выбору, а из-за отсутствия возможностей трудоустройства в формальном секторе экономики, а также в силу того, что выполняют непропорционально большой объем неоплачиваемой работы по уходу и по дому.

16. Хотя масштабы нищеты в мире уменьшились, нищета во многом остается уделом женщин и в первую очередь затрагивает женщин, находящихся на пике репродуктивного возраста. Во всем мире для женщин в возрасте 25–34 лет вероятность оказаться в крайней нищете на 25 процентов выше, чем для мужчин. Многие женщины в этом возрасте имеют детей и в отсутствие благоприятной государственной политики вынуждены заниматься их воспитанием, одновременно зарабатывая на жизнь, чтобы благодаря зарплате получить хотя бы возможность вырваться вместе со своими детьми из нищеты. Для многих женщин и девочек бедность, обусловленная низким уровнем доходов, усугубляется и другими лишениями, включая отсутствие надлежащего доступа к основным государственным услугам. Хотя для женщин и девочек показатели в области образования и здравоохранения улучшились, а возможности получения ими услуг и социальной защиты расширились, в некоторых регионах в этом плане сохраняются существенные пробелы. Во всем мире женщины и девочки, по доходам относящиеся к нижнему квинтилю, по-прежнему в гораздо меньшей степени могут рассчитывать на то, что будут учиться в школе или будут охвачены основными услугами по охране материнства, чем женщины и девочки, относящиеся к квинтилям с более высоким уровнем благосостояния.

17. Медленные темпы прогресса в вопросах, затрагивающих интересы женщин в целом, и сохраняющееся неравенство между различными группами женщин также являются результатом применения экономических моделей, которые способствовали концентрации доходов, богатства и власти в руках немногих, одновременно создавая для многих условия экономической незащищенности и социальной изоляции. Нынешняя макроэкономическая политика не позволяет обеспечить уровень и характер занятости и доходов, необходимые для целей инклюзивного развития или перехода к «зеленой» экономике, равно как не позволяет и мобилизовать необходимые ресурсы, чтобы наладить широкомасштабное осуществление мер социальной защиты и оказание государственных услуг с учетом гендерных факторов. Меры жесткой бюджетной экономии неизменно имеют регрессивный эффект, особенно для женщин с низким уровнем дохода. Однако лишь немногие страны анализируют или отслеживают различные последствия сокращения бюджетных расходов для женщин и мужчин.

18. В целях проведения предметного диалога министрам предлагается обсудить следующие вопросы:

а) Какие стратегии и инвестиции хорошо зарекомендовали себя в плане обеспечения женщинам стабильных и долгосрочных возможностей для преодоления нищеты и содействия их переходу от занятости в неформальном секторе к выполнению достойной работы?

б) Какие меры принимают правительства, чтобы регулировать риски, связанные с использованием возможностей, которые появляются в результате изменений в сфере труда, призванных ускорить процесс достижения гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин, в том числе с учетом влияния новых технологий?

с) Какие стратегические и другие меры способствуют расширению возможностей женщин и девочек в плане получения достойной работы и более

справедливым для них условиям на рынке труда, в частности сокращению разрыва в оплате труда между женщинами и мужчинами, благодаря достигнутым успехам в области образования женщин и девочек?

d) Каким образом и насколько успешно меры социальной защиты и государственных услуги, в частности в сферах образования и здравоохранения, используются правительствами для расширения прав и возможностей женщин и девочек и изменения неравноправных отношений между мужчинами и женщинами?

Мирные общества, доступ к правосудию и свобода от насилия

19. Все имеющиеся данные о насилии в отношении женщин и девочек свидетельствуют о том, что эта проблема является универсальной и касается женщин во всех странах, независимо от их принадлежности к тем или иным социально-экономическим группам, места проживания или уровня образования. В силу возраста и пола девочки в особой степени подвергаются риску оказаться жертвами различных форм насилия. Существуют значительные пробелы в данных в отношении некоторых форм насилия, и по-прежнему не обеспечена надлежащая правовая защита женщин и девочек от насилия, равно как не обеспечены и правоприменение и оказание услуг пострадавшим. Кроме того, по-прежнему существуют культуры, в которых практика оправдания, сведения к минимуму значеня насилия и его представления как нормального явления глубоко укоренилась, что является отражением неизменных дискриминационных социальных норм. В результате стремительных технологических изменений усложняется общий контекст и появляются новые возможности для совершения насилия в отношении женщин и девочек. Поскольку в средствах массовой информации образ женщины представляется стереотипно, а число работающих в СМИ женщин существенно меньше, чем мужчин, это способствует формированию пагубных установок, допускающих неуважение и насилие в отношении женщин и девочек. Число нападений на участниц правозащитной, гуманитарной и миротворческой деятельности продолжает расти.

20. Мир и стабильность являются необходимыми условиями обеспечения устойчивого развития и равенства между мужчинами и женщинами. В то же время обеспечение гендерного равенства чрезвычайно важно для создания открытых обществ. В странах, пострадавших от конфликтов и гуманитарных кризисов, прогресс, достигнутый женщинами и девочками по основным экономическим и социальным показателям, подрывается из-за развала базовой инфраструктуры и сферы государственных услуг. Самые последние данные свидетельствуют о том, что в 50 процентах стран, пострадавших в результате кризиса или конфликта, показатели материнской смертности высоки или очень высоки и более чем вдвое превышают соответствующие показатели по всем странам мира. Несмотря на все факты, подтверждающие вклад женщин в урегулирование конфликтов и переговоры о мире на различных этапах и уровнях, в рамках официальных мирных процессов нормой по-прежнему остается не интеграция женщин, а их социальная изоляция. Финансирование деятельности по вопросу о женщинах и мире и безопасности в последние годы улучшилось, однако в этом отношении сохраняются значительные пробелы, особенно в деле финансирования женских организаций.

21. На государственном уровне приоритетное внимание уделяется принятию, осуществлению и обеспечению соблюдения законов о борьбе с насилием в отношении женщин и создан целый ряд служб по оказанию помощи пострадавшим. Повышенное внимание уделяется профилактике, однако в целом усилия, направленные на предупреждение насилия в отношении женщин, как и прежде,

осуществляются в формате временных и краткосрочных мер. Финансирование остается крайне недостаточным для того, чтобы эффективно справиться с проблемой такого масштаба, и слишком часто восполнять этот пробел приходится женским организациям и организациям гражданского общества, которые и сами не располагают финансовыми средствами в необходимом объеме. Тем не менее государства все чаще учитывают глобальные проблемы в области мира, безопасности и гуманитарной деятельности при разработке и осуществлении своих национальных планов действий и уделяют первоочередное внимание участию женщин в мирных процессах и в реформировании сектора безопасности. Субъекты, занимающиеся гуманитарной деятельностью, в том числе государства, организации системы Организации Объединенных Наций и гражданского общества, продвигаются вперед в реализации своих усилий, нацеленных на обеспечение учета фактора гендерного равенства в рамках деятельности по оказанию помощи в кризисных и чрезвычайных ситуациях.

22. В целях проведения предметного диалога министрам предлагается обсудить следующие вопросы:

а) Какие стратегии и другие меры хорошо зарекомендовали себя в борьбе с насилием в отношении женщин и девочек в различных контекстах (например, в публичном пространстве, в Интернете, на рабочем месте и в районах конфликта), и каким образом эти меры финансировались?

б) Каковы наиболее показательные примеры принимаемых правительствами мер для устранения препятствий в плане доступа к правосудию и обеспечения оказания услуг подвергшимся насилию женщинам и девочкам с учетом конкретных нужд пострадавших?

в) Какие шаги и меры позволили добиться ощутимых результатов в плане обеспечения более полного и эффективного участия женщин и их руководящей роли в деле построения мирных, открытых и справедливых обществ? Благодаря каким конкретным принятым мерам были достигнуты результаты в постконфликтных ситуациях?

г) Какие меры были приняты правительствами для предотвращения нападений на организации, возглавляемые женщинами, и женщин-правозащитниц, и каким образом были привлечены к ответственности лица, совершившие эти нападения?

Участие, институциональные механизмы и подотчетность

23. Хотя доля женщин в национальных и местных выборных совещательных органах увеличилась, процесс расширения представленности женщин идет медленно, и лишь в нескольких государствах был достигнут гендерный баланс в составе директивных органов. Государства-члены принимают различные меры с целью содействовать участию женщин в политической жизни, и почти в 80 странах законодательно установлены гендерные квоты. Для того чтобы системы квот работали эффективно, главное внимание необходимо уделять процессам их разработки и осуществления. Для расширения участия женщин в политической жизни должны быть приняты дополнительные меры, включая целевое финансирование, наращивание потенциала и повышение уровня информированности. Участию женщин в политической жизни и осуществлению ими руководящих функций продолжают препятствовать укоренившаяся дискриминация в политических структурах, нехватка ресурсов и непропорционально высокая доля выполняемых женщинами обязанностей по уходу, а также угрозы применения насилия и практика запугивания.

24. Чтобы воплотить взятые обязательства в отношении обеспечения гендерного равенства в конкретные стратегии и программы, крайне важно иметь надлежащим образом оснащенные национальные механизмы, наделенные соответствующим мандатом и полномочиями, а также хорошо продуманную стратегию обеспечения учета гендерной проблематики. Государства оказывают поддержку ряду структур в деле надзора за осуществлением политики, нацеленной на достижение равенства между мужчинами и женщинами, и обеспечивают учет гендерной проблематики в рамках отраслевой политики, стратегий и программ. Однако, как и прежде, наблюдается дефицит полномочий, потенциала и ресурсов, необходимых для реализации таких усилий. Позитивным моментом является то, что государства все чаще уделяют приоритетное внимание составлению бюджета с учетом гендерных факторов и сбору данных в разбивке по признаку пола. Вместе с тем сохраняется серьезный разрыв между взятыми государствами обязательствами в отношении обеспечения гендерного равенства и объемом финансовых средств, выделяемых на эти цели. Если государства ставят перед собой задачу ускорить процесс выполнения своих национальных обязательств в отношении достижения гендерного равенства, то решающее значение в этом плане имеют эффективный расчет стоимости и финансирование в полном объеме национальных планов действий в целях обеспечения равенства между мужчинами и женщинами и составление бюджетов с учетом гендерных факторов во всех отраслях и департаментах.

25. Помимо официальных структур, весьма важную роль в деле привлечения к ответственности лиц, принимающих решения, играет гражданское общество, которое отслеживает процесс выполнения обязательств в отношении обеспечения гендерного равенства и требует возмещения в тех случаях, когда обязательства не выполняются. Участие женщин наравне мужчинами в работе средств массовой информации также исключительно важно для обеспечения того, чтобы позиции и мнения женщин надлежащим образом учитывались и могли направлять публичные дискуссии и оказывать на них влияние. В настоящее время возможности с точки зрения обеспечения подотчетности в этом отношении являются ограниченными в силу сужения пространства для деятельности гражданского общества, насилия в отношении женщин в политике и участившихся случаев нападения на женщин, участвующих в общественной жизни, в том числе женщин-правозащитниц, членов женских правозащитных организаций и женщин, работающих в средствах массовой информации.

26. В целях проведения предметного диалога министрам предлагается обсудить следующие вопросы:

а) Какие имеются примеры успешного применения правительствами мер в целях достижения гендерного баланса на всех уровнях государственного управления?

б) Какие правительственные меры успешно зарекомендовали себя в плане оказания содействия институциональным структурам в обеспечении учета гендерных аспектов в их деятельности, в том числе за счет привлечения национальных механизмов обеспечения гендерного равенства?

в) Каких успехов добились государства в деле ликвидации пробелов в финансировании на национальном уровне, и каким образом они могут увеличить объем финансирования деятельности в целях достижения гендерного равенства?

д) Какие меры принимают правительства в целях защиты женщин, участвующих в общественной жизни, в том числе женщин-политиков и правозащитниц, от притеснений и насилия, и каким образом правительства

обеспечивают благоприятные и безопасные условия, при которых женщины могут играть важную роль в обеспечении подотчетности лиц, ответственных за принятие решений, в вопросах реализации прав человека женщин и девочек?

Охрана окружающей среды и изменение климата

27. Начиная с 1995 года, и особенно на протяжении последних пяти лет, процессы деградации земель, утраты биологического разнообразия, глобального потепления и загрязнения весьма ускорились, стали более интенсивными и переросли в широкомасштабные и взаимосвязанные экологические и климатические кризисы. В силу того, что женщины, особенно молодые, сельские и представительницы коренных народов, уже давно активно выступают в авангарде экологических движений, стало очевидным, что ухудшение состояния окружающей среды сказывается на благосостоянии, здоровье и укладе жизни всех людей, особенно женщин и девочек, и в первую очередь — сельских женщин и представительниц коренного населения.

28. Деградация окружающей среды и изменение климата усиливают существующее гендерное неравенство из-за сохраняющихся неравноправных властных взаимоотношений между мужчинами и женщинами в семье, а также в экономике и в обществе. На женщинах это сказывается в гораздо большей степени в силу того, что они не участвуют в процессе принятия решений на всех уровнях наравне с мужчинами и, помимо этого, зависят от окружающей среды, но при этом не имеют равного доступа к ней — земельным, водным и другим природным ресурсам, равно как и к государственным услугам и инфраструктуре, в том числе в сферах энергетики, транспорта, водоснабжения и санитарии. Гендерное неравенство также сильно сказывается на способности женщин справляться с бедствиями и возвращаться после них к нормальной жизни. При катастрофах в большинстве случаев число погибших женщин существенно больше, чем мужчин, и показатели нищеты среди женщин в районах, подверженных стихийным бедствиям, выше. Такие последствия для женщин усугубляются в силу их ограниченной мобильности, а также структурных барьеров и дискриминационных социальных норм, которые по-прежнему ограничивают возможности женщин в плане принятия решений в семье и их политическую активность в своей среде и в более широком плане.

29. Подходы к решению таких проблем, как правило, носят фрагментарный характер и не обеспечивают адекватного учета принципов гендерного равенства и устойчивости во всех их аспектах. Причины экологического и климатического кризисов, обусловленные гендерными факторами, по-прежнему игнорируются. Недостаточно внимания уделяется возможным последствиям реализуемых политических мер, а, с другой стороны, — последствиям бездействия для маргинализированных групп, учитывая, что изменение климата и ухудшение состояния окружающей среды продолжают усугублять неравенство. Неимущие женщины и девочки, особенно в сельских и городских общинах, не обеспеченных надлежащим образом услугами, подвергаются наибольшему риску «оказаться забытыми» в условиях климатического и экологического кризисов.

30. В целях проведения предметного диалога министрам предлагается обсудить следующие вопросы:

а) Какие имеются примеры передовой практики в вопросах, касающихся реализации права женщин на землю и природные ресурсы и повышения их потенциала противодействия экологическим и климатическим изменениям на основе применения комплексных подходов, обеспечивающих учет гендерных факторов?

b) Какие инвестиции направляются правительствами на цели создания инфраструктуры и государственных служб, обеспечивающих учет гендерных факторов и принципов устойчивого развития, в интересах оказания поддержки женщинам и их общинам в борьбе с последствиями деградации окружающей среды и изменения климата?

c) Какие меры принимаются правительствами в целях предупреждения несоразмерных последствий стихийных бедствий для женщин и девочек и осуществления необходимого реагирования в соответствующих случаях?

d) Каким образом правительства обеспечивают участие и руководящую роль женщин в процессах принятия решений и реализации политики и программ, связанных с окружающей средой и климатом?
